

SE ACATA, PERO NO SE CUMPLE

A las violencias imperialistas contestaron siempre los cristianos con las gallardías del martirio.
La obediencia al César es un crimen cuando éste pretende ordenar algo contrario a la Ley divina.
Para el caso presente de imposición de una ley, opresora de nuestra conciencia, nos dejaron nuestros padres la siguiente fórmula secularmente consagrada:
Se acata, pero no se cumple.

ROLDAN



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Martes 6 Junio 1933

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 166

Redacción y Administración: Temprado, 11

La voz del Episcopado español responden las derechas uniéndose íntimamente para la defensa de la Iglesia

NOTICIAS DEL DIA

TODOS EN PIE

Como era de esperar, la más alta representación del Estado sancionó la Ley de Confesiones y Congregaciones religiosas.

Ni podía ser de otro modo si ella había de responder al significado interno de la organización política laica que nos ha sido impuesta. Los católicos españoles reciben esa Ley como uno de los mayores actos de persecución que contra ellos pudieran decretar: desconocimiento de la Iglesia como entidad de carácter público; intromisión del Estado en su vida interna; negación de muchos de los derechos que se reconocen a cualquier persona jurídica de carácter privado; grandes dificultades para la educación religiosa de nuevas generaciones; restricción extraordinaria en la facultad de poseer; persecución de las órdenes religiosas. A tanto llega la enemiga contra el catolicismo que el Sumo Pontífice ha propuesto recientemente esa Ley como modelo de persecución contra la conciencia católica de un país.

No importa. Los católicos españoles reafirmando una vez más su respeto a los poderes constituidos recordarán que primero hay que obedecer a Dios que a los hombres. Y mientras rija la ley injusta, la mala ley, la obedecerán en tanto en cuanto no contraríen los imperativos de su conciencia. De ahí no pasarán suceda lo que suceda. Sobre todo los padres católicos no entregarán sus hijos al catolicismo que quiere imponerse desde las alturas del Estado.

No dejarán de sobrevenir perjuicios a muchos de los que antes seguirán los dictados de su conciencia que las imposiciones de los anticatólicos. Se soportará cuanto haya que soportar; pero los padres no renunciarán a la educación de sus hijos, aunque no estudien, aunque hayan de retirarse de los centros oficiales, aunque sea necesario cambiar el rumbo de sus vidas. Los maestros laicos tendrán el gusto de destruir en las conciencias infantiles la educación cristiana dada por quienes ocupan cerca de los niños el lugar de Dios.

Los ciudadanos católicos levantan desde hoy mismo la bandera de revisión de la ley tiránica. Será en las próximas elecciones el día más tarde; pero eso que la opinión católica española estima inaceptable no prevalecerá. Todos los creyentes católicos se ponen en pie y no se darán por satisfechos hasta que se les reconozca la libertad que hoy disfrutan en nuestra patria las religiones que no sean la profesada por el 98 por ciento de los súbditos españoles.

Desde París

Feria de Muestras y el Pabellón español

Hoy es un acontecimiento en este París de los milagros el espectáculo que ofrece a los parisinos y a los que vienen de los distintos departamentos y hasta del extranjero un motivo de la Feria de Muestras de Francia, con todas sus regiones, ha hecho un gran esfuerzo para presentar una Feria que puede competir con la de las más renombradas.

Los pabellones ostentan muestras variadas y ejemplares hermosos de frutas de todas partes, sobre todo de las comarcas bretona, el país vasco francés, Champaña, la Costa Azul y Normandía. Los productos del Olivo, de la vid, los cereales, los de las industrias de la seda y la lana, los de la alfarería francesa, quizás no tenen precedentes en Ferias de esta índole. Puede decirse que Francia ha hecho un verdadero esfuerzo para presentar con todo lujo aquellos productos de que puede mostrarse muy orgullosa.

También rivalizan, en cuanto es posible, algunas naciones europeas entre las que se distinguen Bélgica, Italia y Austria, que han enviado a sus respectivos pabellones ejemplares preciosos de productos naturales, manufacturados y fabricados.

Entre el esplendor de estos pabellones extranjeros figura el espa

ñol, del que no podemos decir, sino que los representantes del Gobierno de Madrid y de los productos españoles, se han descuidado tanto que, es indudable, puede considerarse muy pobre en relación a lo pródigo que se muestra la Naturaleza en España y el ingenio de los industriales de esa Península.

Mucho se ha comentado que la primera visita que hizo en París el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo hace unos días, fuera para la Exposición de Muestras de la Feria. Hay quien dice que son tantas las preocupaciones de los agregados comerciales en la Embajada española, que no han podido dedicar mucho espacio de tiempo a la preparación del pabellón. Pero lo que se asegura es que la situación de los propietarios y de los fabricantes españoles es tan crítica, a causa de las disposiciones gubernamentales, principalmente por la Reforma Agraria, que no tienen gana de ostentar los frutos que se obtienen de la Agricultura y de la Industria.

Don Marcelino Domingo parece que, por estas razones, ha regresado a Madrid, malhumorado y mohino.

París, Junio 1933.

E. Black

(Prohibida la reproducción.)

Para su inserción en las páginas de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

Tradicionalistas, Renovación Española, Acción Popular y Agrarios, irán unidos a la lucha legal

El nexo de unión de todos los partidos de derecha será la minoría Agraria

Mensaje de la Comunión Tradicionalista

Madrid.—La Comunión Tradicionalista ha dirigido un mensaje a Su Santidad con motivo de la aprobación de la Ley de Congregaciones Religiosas de la declaración colectiva de los metropolitanos españoles y de la Encíclica del Romano Pontífice al Clero y los católicos de España.

En el citado mensaje la Comunión Tradicionalista proclama una vez más su inquebrantable adhesión al Vicario de Cristo y dice que plenamente identificada con su Encíclica se gloria en declarar, sin que para ello tenga que modificar en lo más mínimo su ideal, que ante los daños tan enormes que se avecinan y subordinando y al bien de la Religión y de la Patria, todo otro ideal, está dispuesta a la unión con cuantos elementos se apresten a defender la Fe y la misma sociedad civil.

Al hacer público este mensaje la Comunión Tradicionalista manifiesta a todas las fuerzas católicas su firme y decidido propósito de seguir todo momento, las normas trazadas por Su Santidad en la Encíclica de referencia e ir a la unión sobre las bases que en el expresado documento pontificio se preconizan.

Los agrarios, la CEDA y la Renovación Española

Burgos.—En Aranda del Duero se celebró ayer el banquete que varias provincias españolas ofrecieron al jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco por la labor realizada en las cortes por los diputados de dicha minoría.

Al acto asistieron unos mil quinientos comensales.

Ante la imposibilidad de que el servicio de los hoteles pudiera atender debidamente a todos los inscriptos al banquete, 500 concurrentes hubieron de comer en distintos establecimientos.

Ofreció el agasajo don Ricardo Gallego que hizo destacar la brillantez y labor de los diputados de la minoría agraria en defensa de aquellos principios que son base de la actual civilización y de los intereses de la clase agraria.

Después se pronunciaron varios discursos.

Habló en primer término el diputado señor Sáinz Rodríguez, afecto al grupo de Renovación Española, que acuadilla el señor Goicoechea. Afirmó que las derechas de Santander desean que la unión de todos los católicos españoles se haga por medio de la minoría agraria.

Fué muy aplaudido.

Hizo después uso de la palabra el exministro señor Goicoechea. Propugnó por la inmediata y estricta unión de las derechas.

Fué calurosamente ovacionado. Se levantó a hablar el diputado agrario señor Royo Villanova.

Dijo que la minoría agraria tiene que ser el nexo que una a todos los grupos de derechas.

Sus palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

El presidente de la CEDA señor Gil Robles afirmó que ante las circunstancias presentes es preciso, es necesario, dar al olvido todas las diferencias subalternas y establecer las más íntima unión de todos elementos de derechas.

Fué calurosamente ovacionado. Por último habló el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco.

Comenzó agradeciendo el homenaje que se le tributaba.

Dijo que la minoría agraria mantendrá en lo sucesivo con idéntica firmeza la misma firmeza y la misma cohesión que ha mantenido hasta el momento actual.

Los concurrentes le tributaron una gran ovación.

Terminado el acto el señor Royo Villanova dijo que en este banquete ha quedado plasmada la unión de todas las derechas en un pacto que ha tenido más importancia que el llamado «Pacto de San Sebastián».

Añadió que todos los oradores se han manifestado partidarios de la lucha legal.

Un diputado que se adhiere al manifiesto de los agrarios

Coruña.—El diputado a Cortes señor Rajoy Espada ha hecho pública su adhesión al manifiesto que agrarios y vasco-navarros han dirigido al país con motivo de la aprobación de la Ley de Congregaciones.

El citado diputado ha enviado un telegrama al jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco, en el que dice que suscribe el documento citado, no habiéndolo hecho antes por hallarse fuera de Madrid.

La Asociación Femenina de A. Ciudadana de Salamanca

Madrid.—Ayer se celebró la clausura de la Asamblea general de la Asociación Femenina de Acción Ciudadana de esta provincia.

Hicieron uso de la palabra las señoras Rosario Román y Joaquina Arce.

Después el señor Gil Robles pronunció un vibrante discurso.

Exhortó a todos los católicos a la unión.

Dijo que cuando los problemas de conciencia, los problemas religiosos son llevados a la política, los políticos tienen que hablar en primer término en nombre de su propia conciencia.

Afirmó que mientras la Ley de Congregaciones subsista no habrá concordia posible en España.

Pidió a la mujer española que se prometa firmemente ante Dios y ante la Patria boicotear decididamente la escuela laica.

Dijo que todos los diputados católicos sin excepción seguirán su cruzada y dirán la verdad despreciándose si para ello fuera preciso de su inmunidad parlamentaria.

Fué aplaudidísimo.

Habló después el diputado señor Casanueva.

Comenzó haciendo un elogio de las virtudes de la mujer española.

Formidable temporal de lluvias en nuestra provincia

Los daños han adquirido catastróficas proporciones.—El

Guadalquivir, el Alfambra, el Turia y el Guadalupe se han desbordado en grandes extensiones.—Las respectivas vegas han quedado completamente inundadas.—Se han perdido en su casi totalidad las cosechas.—Noticias de los pueblos de la provincia.

Triste y desconsolador epíteto han tenido hogaño las fiestas patronales de nuestro pueblo.

Tras unos días de tiempo inseguro y viento variable, fiel presagio de aguaceros y tormentas, cubierto el cielo por densas y amenazadoras nubes cárdenas, descargó el sábado, a primera hora de la tarde, una fuerte granizada que ocasionó pérdidas de gran consideración en varias partidas del agro turolense y en diversos pueblos de la provincia.

Escasas fueron las cosechas que salieron indemnes de la pedrea, y es difícil, ya que no imposible, concretar en una cifra las cuantiosas pérdidas sufridas por numerosos y humildes labradores—cultivadores directos de los predios que poseen unos medieros y arrendatarios los más—para quienes la cosecha en ciernes era esperanza de redención y fruto de trabajos, desvelos y fatigas sin cuento.

Pues, por si todo ello fuera poco, por si la desventura no fuera aún bastante, ni suficiente el número de los labradores tan duramente damnificados, en las primeras horas de la madrugada del domingo se inició un fuerte aguacero—verdadero diluvio en extensa zona de la provincia—que ininterrumpidamente estuvo descargando hasta bien avanzada la madrugada de ayer.

Las laderas de las montañas surcadas por quebradas y barrancos, convirtiéronse bien pronto en imponentes torrenteras que volcaron en los cauces, ni anchos ni profundos de nuestros ríos, enorme cantidad de agua, cuya fuerza de arrastre sí, en principio se llevó la tierra flor,—el mantillo de los campos en cultivo—más tarde acabó su obra destructora sembrando las huertas de arenas y pedruscos.

Desbordáronse los ríos y lo que antes fueron ubérrimas huertas y vega fecundísima, en poco más de veinticuatro horas quedaron convertidas en un inmenso lodazal de desolación y ruina.

Anunció que esta Ley de Congregaciones no prevalecerá mucho tiempo.

Dijo que lo más tardar el año 34, si no antes, las derechas habrán logrado su derogación.

Aludió a quienes llamándose católicos no tienen inconveniente coadyuvar al hundimiento de la Religión en España.

Se le tributó una gran ovación.

Después la presidente de la Asociación leyó las conclusiones entre las que figuran declarar la guerra a la Escuela Laica, creando Escuelas Católicas y testimoniar adhesión inquebrantable a la Iglesia.

Triste y desolador espectáculo el que durante todo el día de ayer llevó a miles de personas por las carreteras y caminos que bordean nuestra vega.

En todos los rostros se reflejaba el mismo sentimiento de pena y la misma dolorosa impresión ante los estragos que la ríada ingente ha causado a nuestra producción agrícola.

Bien haya este profundo sentimiento de solidaridad humana que a todos y a cada uno de nosotros nos hace sentir como propia la desventura ajena!

Pero no basta lamentar y sentir íntimamente el duelo de los demás. Es preciso acudir a remediarlo en la forma y en la cuantía que a todos nos es dado hacerlo. Es necesario que las autoridades, en primer término, las entidades y colectividades que tienen a su cargo la representación de las clases e intereses de la provincia, quienes en Cortes ostentan la representación de Teruel, y en fin, el pueblo en masa, solicite de los poderes públicos, aquellos auxilios, aquellas ayudas que hagan posible, rápida y eficaz la debida reparación de tanto daño.

Es obra de justicia, con lo cual nadie—sería criminal pensarlo—ha de procurar hacer política; es la expresión de un altísimo sentimiento de humanidad que está muy por encima de los intereses de personas, clases y partidos; es un deber de asistencia social cuyo cumplimiento se nos antoja inexcusable.

¡Que no se llame turolense quien no ponga por encima de todas las conveniencias, por encima de todas las comodidades, el deseo firmísimo de servir a su tierra!

Y la hora es llegada. Hay que pedir—arrancar si es preciso—a los poderes públicos la cantidad necesaria,—no el ridículo puñado de pesetas con el que a veces suele el Estado salir del paso ante catástrofes de esta magnitud—la cifra ponderada que haga posible la supervivencia de los modestos labradores sobre la tierra que con tanto cariño han cultivado y que, ahora,—al decir de los peritos en la materia—quedará en la más absoluta esterilidad si el labrador no la dedica esfuerzos y actividades, cariños y entusiasmos cuya retribución ha de ser muy problemática durante no pocos años.

Escritas las anteriores líneas, leemos la reseña de la sesión celebrada anoche por nuestra Corporación municipal, en la que figura el acuerdo de solicitar del Gobierno subsidios para los damnificados por el temporal.

Aplaudimos sin reserva este

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

AZAILA

Lugar con Ayuntamiento de 777 habitantes, perteneciente al partido judicial de Híjar y al arzobispado de Zaragoza.

Diste 13 kilómetros de su cabeza de partido y 2 de la estación del ferrocarril M. Z. A. Carretera de Zaragoza a Castellón y de Cañena a Escarón.

Baña esta población el río Aguas, siendo sus principales producciones cereales, aceite y vino.

Celebra su fiesta principal el 26 de Julio, Santa Ana. El automóvil diario de Albalate del Arzobispo a Zaragoza pasa por Azaila, lo mismo que el que procede de Alcañiz.

Azaila ofrece la particularidad de que fué el primer pueblo de la provincia de Teruel por donde cruzó la locomotora.

Se halla situado este pueblo a la derecha de la estación, en la margen izquierda del río Aguas, sobre la planicie de un elevado cerro, con un descenso hasta el río de más de un kilómetro.

Tiene un gran plaza, casa municipal, escuelas públicas, iglesia parroquial dedicada a San Pedro Mártir, y varios molinos de aceite. Su altura es de 275 metros sobre el nivel del mar.

El día 4 de Abril de 1879 entró por vez primera la locomotora en la provincia de Teruel, por el término de Azaila, en el ferrocarril de Zaragoza a Val de Zafán.

El ilustre arqueólogo don J. Cabré hizo grandes y notables excavaciones en Azaila publicando un trabajo brillantísimo titulado «La cerámica pintada de Azaila» (A. E. A. 1926).

A nuestro sabio paisano se debe el descubrimiento del poblado ibérico de este pueblo, que más bien era una verdadera ciudad, es decir, una acrópolis situada en un cerro, a la orilla derecha del citado río Aguas.

Las murallas siguen el perfil sinuoso del cabezo y tienen dos puertas principales.

Completa el sistema de defensa dos torres o Atalayas, situadas en el interior, en los sitios más altos de la ciudad.

Las casas están dispuestas a lo largo de una gran calle longitudinal cruzada por otras tres secundarias.

Las calles están enlосadas de piedra, en las que las ruedas de los carros marcaron sus huellas y tienen una o dos aceras.

Los caminos de acceso a la ciudad ibérica están igualmente enlосados y defendidos por doble muralla.

Las casas son de planta rectangular con varios departamentos y bodegas. Los muros son de mampostería o adobes hasta la altura de un metro y de tapial en su parte alta.

H. S.

acuerdo, así como la actividad desplegada por el gobernador civil accidental, secretario de este Gobierno, señor Calderón, que ha cursado con rapidez despachos a Madrid, dando cuenta de la triste situación en que quedan nuestros labradores.

Ni que decir tiene que, cuantas gestiones se encaminen a conseguir auxilios e indemnizaciones para los labradores perjudicados en la catástrofe, cuentan con nuestra simpatía y quienes las inician, con nuestro modesto pero incondicional apoyo.

Todos ellos tendrán abiertas y a su disposición las columnas de ACCION.

En Teruel

Debido al fuerte y continuado temporal de lluvias, nuestra ciudad tiene que lamentar grandes pérdidas en sus predios, enclavados en la vega que se extiende desde las inmediaciones de los términos de San Blas y Tortajada, hasta su terminación lindante con Villastar.

Muchos años hacía que no se había visto en Teruel una inundación tan desoladora.

Más de veinte años, dicen los agricultores, que el Turia en su desbordamiento no había alcanzado un nivel igual en su arrollador desbordamiento.

Las aguas han subido más de seis metros de su ordinario nivel. Esta mañana, desde las ocho hasta las dos de la tarde, el río ha experimentado su máxima crecida, arrancando árboles, derribando tapias y causando grandísimos perjuicios.

El llamado «Puente de Doña Elvira», vulgo de Tablas, ha sido arrastrado por la corriente, al cruzarse con el machón central un grueso tronco de un árbol.

El llamado «Puente de Hierro» ha quedado casi cubierto por las impetuosas aguas hasta el nivel de luz de sus arcadas inferiores, faltando apenas medio metro para enrasar.

La corriente se desbordó por el arco lateral de la Avenida de Zaragoza hasta embalsar gran trozo de carretera y la plazuela frente al Convento de San Francisco, la cual quedó convertida en un gran

lago, corriendo grave peligro de inundarse el templo.

Para evitarlo e impedir que las aguas penetraran en el Colegio de los padres Franciscanos, la iglesia y casas comarcanas, fué preciso tapiar rápidamente las puertas respectivas, en algunas hasta más de medio metro.

El edificio-almacén de la Azufre, situado a la margen izquierda de la carretera de Zaragoza, quedó rodeado de las aguas totalmente.

Un metro más de subida y hubiera quedado inundada por completo la estación del ferrocarril.

Al mediodía todo Teruel acudió a presenciar este espectáculo imponente y desolador.

Por la margen derecha del río, la inundación llegaba hasta el lavadero público y el edificio de abastecimiento de «Aguas Potables de Guadalaviar».

Las fincas enclavadas en toda la ribera del Alfambra, «Huerta Nueva», etc., son las que sufrieron mayores daños, estando embalsadas en su totalidad.

Las cosechas de remolacha, trigo, verduras, árboles frutales, todo ha sido arrastrado por la inundación.

Lo mismo ha ocurrido en las huertas de «La Florida» y huertos situados en la margen derecha del Turia.

Fuerzas de Seguridad y de la Benemérita se personaron desde las primeras horas de la mañana en las inmediaciones del Puente de San Francisco para impedir posibles imprudencias del personal que en gran número acudió en toda la mañana a presenciar los destrozos de la inundación.

En la provincia

Se reciben noticias de muchos pueblos de la provincia dando cuenta de los considerables daños ocasionados por la inundación, que reviste caracteres de catástrofe.

En Oliete

Con la crecida del río Martín se ha hundido un puente de la carretera de Albalate a Cortes, hectómetros 9, kilómetro 26, quedando interrumpido el tránsito en aquella comarca.

En el pantano de Cueva Forada el agua que salta por el sobra-

dor ha producido considerables daños, pues se ha formado una gran cascada que inunda las fincas. La Central Eléctrica que se halla inmediata al pantano y que es propiedad de don Adolfo Royo, se ha inundado, existiendo inminente peligro de ser arrastrada por la corriente. Los daños son incalculables. La crecida, según noticias que se reciben, va todavía en aumento. Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

En Villarroja de los Pinares

Se reciben noticias del pueblo de Villarroja que en la carretera de Teruel a Cantavieja, a causa del fuerte temporal de aguas, se ha desprendido un gran bloque de tierras entre Villarroja y Fortanete. El tráfico se halla interrumpido por tal motivo.

En Alfambra

Las noticias que se van recibiendo de toda la ribera del río Alfambra son desconsoladoras. Tan enorme ha sido la crecida, que el río se ha desbordado por la vega y huertas, destruyendo las cosechas totalmente.

La inundación ha causado innumerables daños en los pueblos de Alfambra, Peralejos, Tortajada, Cuevas Labradas y Villalba Baja, donde las huertas han quedado con un aspecto desolador.

En Albarracín

También en esta parte de la provincia el temporal de aguas ha causado grandes daños en las cosechas, principalmente en la vega del Guadalaviar. En la carretera de Albarracín se produjo el desprendimiento de un bloque de tierra de unos doscientos metros cúbicos que hizo que se interrumpiera el tráfico por espacio de varias horas. Merced a los trabajos urgentes del personal de Obras públicas ha quedado ya restablecido el tránsito.

En Libros

Comunican de este pueblo que desde hace muchos años no habían conocido una inundación tan grande como la de ayer. El río Turia ha inundado la parte baja de la población. Ante las noticias recibidas de que la crecida tiende a aumentar, los vecinos se apresuran a poner a salvo los animales domésticos y a desalojar las viviendas en previsión de posibles desgracias.

En Miravete y Aliaga

Según las últimas noticias que nos han sido facilitadas en el Gobierno civil se ha desbordado también el río Guadalupe, causando daños de gran consideración en los pueblos de Miravete y Aliaga. Las aguas alcanzan a las casas de la parte baja de la población y del Arrabal. No se han registrado desgracias personales, pero los daños sufridos son de verdadera importancia.

Ha nevado en las sierras

Se reciben noticias de que ha nevado en gran cantidad, dado lo avanzado de la estación, en las sierras de Albarracín, Jabalambre, Gúdar y el Pobo. Desde nuestra capital las vecinas sierras y picos de Jabalambre aparecen nevados. Debido a ello sin duda, ha motivado la gran crecida de los ríos Alfambra y Guadalaviar, que tantísimos destrozos ha ocasionado en las vegas y en la ribera.

Pérdida

de una llave con cadena de la plaza al campo de fútbol de la Juventud.

Al que se la haya encontrado se le ruega la entregue en el «American Bar».

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron: De Cuenca, el interventor de aquella Delegación de Hacienda y compañero en la Prensa don León Cano Jarque.

De Valencia, para estar unas horas entre los suyos, el Gobernador civil de dicha provincia don Luis Doporto.

De la misma población, don Luis Rivera y don Alejandro Muñoz.

De Santa Eulalia, don Joaquín Genés, estimado corresponsal de ACCION.

Marcharon: A Madrid, el diputado a Cortes don José Borrajo.

A Valencia, la encantadora señorita Gloria Gil, en unión de su hermano don Raúl.

Proxima boda

En Madrid y para el próximo día 12 de los corrientes, ha sido anunciado el matrimonial enlace del joven turolense don Basilio Gómez Soriano con la bella señorita Isabel Taglor Fernández.

Reciban los futuros esposos y respectivas familias la cordial en horabuena que por adelantado les enviamos.

Marcial Laguna Paracuellos

ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnaiz, 2 entresuelo TERUEL

- DEPORTES -

«El hombre propone y Dios dispone», dice el refrán y bien es verdad que así sucede.

El domingo, cuando la afición turolense pensaba en la tarde que le esperaba, Teruel parecía una laguna; había comenzado a llover durante la madrugada anterior y el agua no cesó ni un sólo momento durante todo el día, ni noche.

En vista de ello, tanto el equipo de Alcañiz como los numerosos admiradores que entre ellos vinieron acordaron marchar a su punto de destino.

Antes de hacerlo se reunieron los directivos de las sociedades deportivas de Alcañiz y Teruel y acordaron que como los desplazamientos llevan consigo gastos de cuantía, Teruel volverá el próximo domingo a la ciudad del Bajo Aragón y allí quedará zanjado este Campeonato provincial para la Copa ACCION.

Como hay gran entusiasmo aquí para ver este encuentro, parece ser están preparando una vistosa caravana automovilística.

Los turolenses disgustáronse al no poder celebrar el gran baile y lunch que en honor de sus visitantes había preparados, pero estos lo prefirieron así al objeto de regresar pronto a sus casas.

El domingo va a ser una cosa seria este viaje.

Aunque llovió a intervalos, ayer tarde, no sin pequeño esfuerzo para contener el orden público, comenzó el partido de pelota que había anunciado para el domingo entre el equipo catalán y el de Teruel.

Hubo que suspenderlo hasta hoy y los equipos tienen: el catalán, 13 tantos, y el de Teruel, 27.

Como se ve, este encuentro va muy reñido. Tuvo fases sorprendentes.

A ver, muchachos, a ver quien vence.

De la provincia Centros oficiales

Santa Eulalia

Una biblioteca.—Se ha recibido de Madrid, del Patronato de Misiones pedagógicas, una biblioteca para las escuelas graduadas de niños de esta población.

Consta de cien libros referentes a obras literarias.

El vecindario está satisfechísimo ante este valioso donativo, alcanzado gracias a las acertadas gestiones del señor director de las mencionadas escuelas.

De bailes.—Sigue cosechando grandes éxitos la orquesta «The-Miami-Jazz» en el salón de la Sociedad Obrera.

Entre las bellezas que podemos admirar en estos bailes, figuran las encantadoras señoritas Maruja Elena, Balbina Molina, Angeles Dolz, Teresita Hernández, Manolita y Esmeralda Elena, Amparito Altabas y Antonia Bizarraga.

Natalicio.—En Alfaro (Logroño) dió a luz un robusto niño doña Oldulia de Benito, distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Daniel Carranza, celoso presidente de la Sociedad «Artes y Deportes» de esta localidad.

Al neófito le ha sido impuesto el nombre de Daniel.

Felicitemos con tal motivo a los venturosos padres.

De sociedad.—Pasó unas horas entre nosotros don Alejandro Muñoz, estimado amigo nuestro y propietario del «Bar España» de Valencia.—J. Genés.

Burbágüena

En la casa-cuartel de la Benemérita se presentó el vecino de esta villa Manuel Sebastián Martín administrador de las fincas de Manuel Latorre López, manifestando que en el mes de Mayo hubo un juicio por no pagar el arriendo de la finca «Tablar» el vecino Francisco Rodríguez Martín.

Este perdió el juicio y se le condenó al desahucio de la finca por no pagar dos anualidades, pero, según Sebastián, continúa ocupándola.

La Benemérita llamó al Francisco, quien dijo no abandonará dicha finca por creer tiene derecho a las cosechas.

El asunto ha vuelto al Juzgado, que tiene intervenidas dichas cosechas.

Muniesa

En ocasión en que el vecino de esta localidad Domingo Lon Villuendas, de 26 años de edad, soltero, hallábase cogiendo hierbas en la partida denominada «Pines-tralillo», cayó una chispa eléctrica que le dejó muerto.

Caminreal

El vecino de Bañón Eugenio Simón Sánchez denunció que durante la noche del 14 al 15 de Mayo le hurtaron un harado que guardaba en su finca «Hoya de la Perdiz», sospechando de su sirviente Manuel Jordán Beltrán.

Al interrogar éste, la Benemérita le ocupó un cuchillo de Sastago, por lo cual, y como presunto autor del hurto, quedó detenido.

Cella

En el kilómetro 165 de la carretera Zaragoza-Teruel, chocó contra dos árboles (uno de los cuales fué arrancado totalmente) la camioneta de la matrícula de Teruel número 961, conducida por Máximo Yuste Aguilár, que resultó levemente herido.

El accidente fué debido a un mal viraje.

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Comisión de Oliete: señor secretario del Ayuntamiento de Villarquemado; señor alcalde de Iglesuela del Cid.

Diputación

Por los conceptos que se indican, ayer mañana ingresaron en arcas provinciales las siguientes cantidades de los pueblos que igualmente se expresan:

Por aportación forzosa: Calomarde, 340'12 pesetas. Jorcas, 219'51. Peralejos, 649'57. Torrecilla de Alcañiz, 2.154'97. Por cédulas personales: Crivillén, 700. San Agustín, 700.

Ayuntamiento

En la mañana de ayer visitaron al señor alcalde comisiones de Villaspesa y Castralvo.

Parece ser que estas visitas están relacionadas con las grandes pérdidas que con motivo de las últimas tormentas han sufrido los referidos vecindarios.

Registro civil

Movimiento demográfico: Nacimiento.—María Tío Esteban, hija de Buenaventura y Cris-tina.

Defunción.—Clara García Esteban, de once meses de edad, a consecuencia de gastro enteritis. Rubio, 6.

En el Círculo Mercantil

Conforme estaba anunciado en la noche del sábado al domingo se celebró un baile en el salón del Círculo Mercantil.

La animación fué grande y alegría no cesó hasta el final de la agradable velada, no restandose el más insignificante detalle.

La Junta directiva y muy especialmente su presidente don J. Moriano, estuvieron deferentes con los invitados, autoridades y Prensa, a los cuales invitó espléndidamente.

Por nuestra parte, agradecemos las atenciones de que fuimos objeto y felicitamos a dicha Sociedad por la forma en que organiza sus actos.

Visitando Teruel

Ayer permanecieron en nuestra población, al objeto de visitar los componentes de la Juventud Católica de Mora.

Admiraron todo lo más interesante de la ciudad y regresaron a su localidad verdaderamente satisfechos.

Se compra

máquina de coser, nueva, gadora, etc. Dirigirse a don Vicente Herrero, Almacén de maderas.—TERUEL

Carlos Muñoz

Médico-Dentista. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7. Joaquín Arnaiz, 8

Sarrión

Por conducir viajeros sin la correspondiente autorización ha sido denunciado el vecino de Venta de Aire (Albentosa) José García Péter.

Información telefónica y teleggráfica

La Encíclica de Su Santidad ha producido en los católicos españoles la emoción y el efecto que eran de esperar

Las derechas intensifican su contacto con el pueblo en numerosos actos de propaganda

En todos ellos se aboga por la unión inmediata de los católicos españoles

La Juventud de Acción Popular de Cartagena

Cartagena.—Con gran concurrencia se celebró el acto de propaganda organizado por la Juventud de Acción Popular.

Los oradores combatieron la labor del Gobierno, especialmente por lo que afecta a la persecución religiosa.

El señor Navarro dijo que la Ley de Congregaciones es el clarín de guerra que llama a los católicos a la unión para salvar a España.

Mitines católicos

Pamplona.—En San Esteban y en Vera del Vidasoa se celebraron mitines de propaganda organizados por los católicos.

Ambos actos se vieron concurrir muchísimos.

En ellos tomó parte el diputado señor Aizpún.

Triunfo de las derechas

Murcia.—Se ha celebrado Junta para elección de la de gobierno del Colegio de abogados.

Resultaron triunfantes los candidatos de derecha que obtuvieron doble número de sufragios que los de la izquierda.

Una conferencia de Molina Nieto

Santiago.—Con enorme éxito dió su anunciada conferencia el diputado católico señor Molina Nieto.

Fué aplaudidísimo por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Los Católicos de Barcelona

Barcelona.—Entre los elementos católicos existe el proyecto de editar en folleto la declaración colectiva de los metropolitanos españoles sobre la Ley de Congregaciones.

También se dará un ciclo de conferencias para dar a conocer a los católicos las normas de actuación que en dicho documento están contenidas.

La primera conferencia del ciclo ha corrido a cargo del sacerdote señor Montagut.

Millín de Acción Popular suspendido

Badajoz.—Una hora antes de la anunciada para dar comienzo el mitin que Acción Popular había organizado en Villafranca de los Barros y en el que debía tomar parte la señorita Pilar Velasco, el alcalde de aquel pueblo prohibió la celebración del mitin.

El hecho ha sido comentadísimo y produjo la natural reacción de los elementos de derecha, dándose el caso de que los más reacios se dieron de alta en Acción Popular al reconocer la arbitraria suspensión del acto.

Después se celebró un banquete en honor de Pilar Velasco.

A los postres se pronunciaron discursos que fueron muy aplaudidos.

Propaganda tradicionalista en Avila

Avila.—Los elementos tradicionalistas celebraron grandes mitines de propaganda en Barco de Avila, Aldehuela y otros pueblos.

Todos ellos se celebraron con enorme entusiasmo y sin incidentes.

En Palma de Mallorca

Palma de Mallorca.—Con enorme concurrencia se celebró un mitin tradicionalista, en el que tomaron parte los señores conde de Rodezno, las Torres, Salaverría y María Rosa Urraca Pastor.

Todos ellos abogaron en medio de formidables ovaciones por la unión de las derechas.

Una multa injustificada

Sevilla.—Acción Popular ha publicado una nota protestando de la multa impuesta al Centro que dicha organización tiene establecido en Osuna, con motivo de la reciente visita hecha por el señor Gil Robles.

Se aduce en la nota para demostrar que es arbitraria la sanción, que el acto se celebraba con permiso del Ayuntamiento, como lo demuestra la asistencia de un delegado de la autoridad.

El gobernador civil de la provincia ha manifestado, con referencia a esta nota, que procurará enterarse mejor de lo ocurrido y de ser cierto lo que Acción Popular dice, dejará sin efecto la sanción impuesta al Centro de Osuna.

Acción Popular en Cuenca

Cuenca.—La juventud de Acción Popular celebró ayer una velada conmemorativa del aniversario de su fundación, en el teatro de la Merced.

Asistió muchísimo público. Don Pedro Ceballos pronunció un elocuente discurso, explicando el programa de la CEDA.

Fué muy aplaudido.

Luis Alonso Fernández

Abogado
Plaza de Carlos Castel, 1 TERUEL

Adhesiones en la Nunciatura y en el Palacio Episcopal

Millares de firmas, tarjetas, cartas y telegramas

Madrid.—La Encíclica de Su Santidad el Papa ha producido en los católicos españoles la emoción y los efectos que eran de esperar.

Numerosísimas personas han desfilado hoy por la Nunciatura y por el Palacio Episcopal para testimoniar su adhesión a las autoridades eclesiásticas.

Ante esta espontánea manifestación en ambos edificios se colocaron pliegos para recoger las firmas de los manifestantes y solamente en la Nunciatura se han recogido 10.000 firmas además de una infinidad de tarjetas.

De provincias se han recibido también numerosísimos telegramas y cartas de adhesión.

Preparando la sustitución de la enseñanza

Madrid.—Con el jefe del Gobierno conferenció hoy el ministro de Instrucción.

Al salir, el señor de los Ríos dijo a los informadores que había ido a recoger los decretos aprobados en el último Consejo y que el señor Azaña había puesto esta mañana a la firma del Presidente de la República.

Como los periodistas le interrogaron al ministro si esos decretos se referían a la sustitución de la Enseñanza religiosa aquél contestó afirmativamente alejándose sin dar más explicaciones.

Una exposición

Madrid.—Anoche los ministros de Obras públicas e Instrucción asistieron a la inauguración de la exposición del «Retablo del mar», obra del escultor asturiano Sebastián Miranda.

Contra un catedrático

Madrid.—Los estudiantes de la Carrera de Derecho que se examinaron hoy de «Derecho Internacional Privado» han protestado contra el auxiliar de dicha asignatura don Fernando S. Mendoza, el cual ha suspendido al noventa y cinco por ciento de los alumnos examinados.

Estos han pedido al catedrático don Adolfo Posada la revisión de los ejercicios, sin que el citado profesor haya accedido a lo solicitado.

Azaña en Palacio

Madrid.—El jefe del Gobierno

Diversas informaciones telefónicas de provincias

En Sevilla se ha declarado la huelga general de braceros del campo

Sevilla.—Se ha declarado la huelga general de braceros del campo en la mayor parte de los pueblos de la provincia.

El conflicto se desarrolla hasta ahora con tranquilidad.

En Sanlúcar la Mayor los huelguistas han destrozado dos máquinas segadoras.

En Alcazar los braceros adheridos a la U. G. T. han abandonado el trabajo.

En Morón el paro es absoluto.

El gobernador civil ha citado para mañana a patronos y obreros para tratar de resolver el conflicto.

Se sabe que la U. G. T. dirige la huelga en quince pueblos de la provincia. En ellos el paro no es secundado por los elementos adheridos a la C. N. T., pero ésta organización, por su parte, ha declarado la huelga en otros puntos del campo sevillano.

Se espera la llegada del director general de Seguridad que viene a organizar tres nuevas Comisarias de Vigilancia.

De una agresión

Bilbao.—El herido ayer en Galácano se llama Ramón Gandarias.

El gobernador civil ha manifestado que no fué agredido por motivos políticos.

El herido se ha agravado considerablemente.

Colision entre obreros y patronos

Salamanca.—En Santiago de la Peña, a la salida de un baile se originó una discusión entre obreros y patronos.

Entre ambos bandos se cruzaron varios golpes y tiros y resultando tres heridos.

Como los ánimos continúan excitados se ha concentrado la Guardia civil.

Carrera ciclista

San Sebastián.—Ayer con una lluvia torrencial se celebró la prueba ciclista llamada de «Pentecos-
tuvo esta mañana en el Palacio Nacional despachando con el Presidente de la República, sometiendo a la firma varios decretos.

Las semifinales del campeonato de España

Madrid.—En el sorteo verificado hoy para la celebración de los partidos semifinales del Campeonato de España, se han obtenido los siguientes resultados:

Madrid con el vencedor del partido Betis-Valencia.

Atlético de Bilbao con el Español.

El agresor de don Alfonso de Borbon

Madrid.—En la frontera francesa ha sido detenido el comunista Gonzalo Manzanares.

Este individuo fué el que en Marsella agredió a don Alfonso de Borbón.

El detenido es un sujeto peligrosísimo y le han sido ocupados documentos importantes.

Sevilla.—Se ha declarado la huelga general de braceros del campo en la mayor parte de los pueblos de la provincia.

El conflicto se desarrolla hasta ahora con tranquilidad.

En Sanlúcar la Mayor los huelguistas han destrozado dos máquinas segadoras.

En Alcazar los braceros adheridos a la U. G. T. han abandonado el trabajo.

En Morón el paro es absoluto.

El gobernador civil ha citado para mañana a patronos y obreros para tratar de resolver el conflicto.

Se sabe que la U. G. T. dirige la huelga en quince pueblos de la provincia. En ellos el paro no es secundado por los elementos adheridos a la C. N. T., pero ésta organización, por su parte, ha declarado la huelga en otros puntos del campo sevillano.

Se espera la llegada del director general de Seguridad que viene a organizar tres nuevas Comisarias de Vigilancia.

De una agresión

Bilbao.—El herido ayer en Galácano se llama Ramón Gandarias.

El gobernador civil ha manifestado que no fué agredido por motivos políticos.

El herido se ha agravado considerablemente.

Colision entre obreros y patronos

Salamanca.—En Santiago de la Peña, a la salida de un baile se originó una discusión entre obreros y patronos.

Entre ambos bandos se cruzaron varios golpes y tiros y resultando tres heridos.

Como los ánimos continúan excitados se ha concentrado la Guardia civil.

Carrera ciclista

San Sebastián.—Ayer con una lluvia torrencial se celebró la prueba ciclista llamada de «Pentecos-
tuvo esta mañana en el Palacio Nacional despachando con el Presidente de la República, sometiendo a la firma varios decretos.

Las semifinales del campeonato de España

Madrid.—En el sorteo verificado hoy para la celebración de los partidos semifinales del Campeonato de España, se han obtenido los siguientes resultados:

Madrid con el vencedor del partido Betis-Valencia.

Atlético de Bilbao con el Español.

El agresor de don Alfonso de Borbon

Madrid.—En la frontera francesa ha sido detenido el comunista Gonzalo Manzanares.

Este individuo fué el que en Marsella agredió a don Alfonso de Borbón.

El detenido es un sujeto peligrosísimo y le han sido ocupados documentos importantes.

Del ruido aéreo Sevilla-Méjico

Se espera en Sevilla la llegada de Barberán

Sevilla.—Hoy eran esperados en esta capital los aviadores señores Barberán y Collan, pero sin duda a causa del mal tiempo no llegarán hasta mañana.

Se han realizado ya los trabajos necesarios para dejar lista la pista para el despegue del aparato.

De Cuba y Méjico se han recibido numerosos telegramas saludando a los aviadores a quienes se les preparan en ambos países grandioso recibimientos.

Accidente de aviocion

Salamanca.—Al partir un avión que había venido a esta capital para controlar los aparatos en su vuelta por España, una de las ruedas del avión chocó contra una tapia cayendo a tierra y dando varias vueltas de campana.

Los ocupantes del aparato, que eran el teniente Hernández y el suboficial Iglesias, resultaron ilesos.

Este, al intentar repeler la agresión, resbaló y cayó al suelo.

El público que se dió cuenta de lo ocurrido, se puso de parte de Maderal, y ante el cariz que tomaban las cosas, Juan de Gredos tuvo que marcharse de la plaza precipitadamente.

Nacionalistas multados

Bilbao.—Ha sido multado por el gobernador civil con 500 pesetas el nacionalista Ramón García, por haber dado gritos subversivos.

Por igual causa han sido también multados con 75 pesetas otros dos individuos nacionalistas.

En libertad

Barcelona.—Esta mañana han sido puestos en libertad algunos de los detenidos que se encontraban en el vapor «Manuel Arnús».

Los restantes han ingresado en la cárcel y el barco ha sido puesto a disposición de la Compañía.

No quieren las fincas sino los frutos

Avila.—Un grupo de vecinos de Madrigal se presentó en una finca perteneciente a Cesáreo Muñoz para coger algarroba.

Personada la Guardia civil, ésta les hizo desistir de sus propósitos.

En Avila

Avila.—El temporal de aguas ha causado grandes daños.

Se ha desbordado el río Adaja, el cual experimentó una gran crecida.

Las serranías de Gredos aparecen nevadas.

Pobre Tesoro Artístico

Málaga.—Ha sido derribada una hermosa cruz de piedra de gran valor artístico que se hallaba colocada en el atrio de Santo Tomás.

Este hecho ha causado una gran indignación.

Una pedrea

Málaga.—Hoy se presentaron dos individuos frente al edificio de la Cárcel Vieja, los cuales comenzaron a apedrear la puerta.

El centinela se vió obligado a disparar el fusil en vista de la actitud provocativa de los citados sujetos.

Radios-Amplificadores Fonográficos

De 4, a 16 Válvulas en las marcas R. C. A., VOZ DE SU AMO, FADA, y otras

Contado y plazos desde 25 pesetas FONOGRAFOS Y DISCOS

Máquinas para coser, hacer géneros de punto, para escribir y calcular Bicicletas: Venta contado y plazos

Emilio Herrero.-Ramón y Cajal 19
— TERUEL —



EL TIEMPO	
Mínima de ayer	8 grados
Máxima	19
Presión atmosférica	680'5
Dirección del viento	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	165 kilómetros
Lluvia	78 milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 ptas.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

Cronica internacional

La política exterior de Alemania

Cuando un cronista de la derecha (cavernícola a mucha honra) tiene que ocuparse del hitlerismo se encuentra un poco perplejo. Teme que si no se declara ferviente admirador de Hitler y de su obra los lectores le van a creer de la ópera de enfrente sin ponerse a meditar que la obra del dictador es muy compleja y no todo es igualmente en ella digno de lo.

Hitler de extracción popular e hijo de un pequeño funcionario pertenece a la vez a la clase obrera y a la pequeña burguesía, por eso ha podido conciliar el nacionalismo, concepto burgués, con el socialismo que es siempre internacional y si verse obligado como los socialistas a fundar su sistema en la lucha de clases, y ese también es el secreto de la gran difusión del hitlerismo; porque en Alemania el desaparecer por la catástrofe del marco aquella poderosa clase media que se había formado en los años de prosperidad industrial y comercial que sucedieron a los triunfos guerreros del Imperio, todo el mundo, excepción de una pequeña minoría de señores de la industria y de la tierra se encuentran en una situación análoga a la de Hitler: mitad obrero, mitad burgués.

Hitler representa para Alemania y para muchos de los derechos de Europa, la lucha contra el virus socialista que produce indefectiblemente la ruina de todas las economías que ataca. Es la restauración del principio de orden y la rehabilitación de la idea nacional, que en sus justos límites encauza el egoísmo individual y lo sublima mediante el sacrificio del individuo a la colectividad que le dió el mismo tiempo que existencia, unos sentimientos, unas costumbres, una cultura característica.

Pero el sentimiento nacional como todos los sentimientos, puede llegar a extrovertirse, a caer en un estado morboso próximo a la vesania y esto acontece cuando el nacionalismo degenera en racismo, cuando un pueblo se cree de una raza superior con la misión especial de dominar el mundo, sin más ley, ni más límite a su expansión que el límite que le imponga su propia facultad de potencia.

En la obra «Alein Kampf» que Hitler escribió hace diez años, cuando parecía una quimera que los sueños de aquel humilde subteniente podría algún día llegar a realizarse, se trasluce ese estado de espíritu.

Hablando de la política exterior de Alemania dice Hitler en esa obra: «Se equivocaron los dirigentes de la política exterior del Imperio al lanzarse a la política colonial cuando ya todas las buenas colonias estaban repartidas. La verdadera expansión de Alemania ha sido siempre hacia el Este. En tiempo de Carlos-Magno los germanos no se extendían más allá del Elba. Todas las provincias del otro lado del Elba las ha ido Alemania conquistando poco a poco a través de la Historia, su expansión natural hoy es hacia Rusia, pues si bien estos rusos son arios como los alemanes, son de una clase inferior, incapaz de gobernarse por sí mismos. La emigración alemana debió encauzarse hacia el Este en vez de haberse dirigido hacia las colonias o como aconteció durante toda la Edad Media hacia el Sur y el Oeste de Europa, ocupados por pueblos de viejas civilizaciones que no se prestan a dejarse dominar por el germanismo».

Para llevar a efecto esa política es necesario ganarse la amistad o por lo menos la neutralidad de Italia y de Inglaterra no disputándose a esta última la supremacía de los mares y renunciando a favor de Italia al bajo Tirolo y a la hegemonía sobre la Europa central y los países balcánicos.

Y como toda la expansión tiene que hacerse a expensas de Rusia, no cree que las otras potencias tengan interés en intervenir. Si alguna de ellas como Francia su eterna enemiga lo hiciera, Alemania se vería en la obligación de castigarla, no para ocupar su territorio, sino para poder quedar con las manos libres a fin de cumplir su misión en el Este.

Hitler no cree posible la reconciliación con Francia. «Yo no creo—dice—que las intenciones de Francia con nosotros puedan cambiar jamás, porque así lo postula la propia seguridad francesa. Si yo fuese francés y el interés de Francia me fuese tan sagrado como me es el de Alemania yo pensaría lo mismo que Clemenceau: Francia cuya población decrece en cantidad y calidad, no podrá mantener a la larga su posición en el mundo sino destruyendo a Alemania, y en otro pasaje recargando más los fines dice: Francia es una nación mestizada en negro, puede dejarse que en el territorio de Europa existe ya un Estado semiafricano que se extiende desde el Rin hasta el Congo y

que se va hablando de una raza inferior que se bastardea progresivamente».

No quiere hacer a la Alemania culta la ofensa de creer que piense en este particular como el apasionado Hitler.

Cierto es que este libro lo escribió Hitler hace diez años, cuando su imperio sobre Alemania no era todavía más que un sueño, una obsesión. Es verdad que las responsabilidades del Poder hace reflexionar a los más apasionados pues como decía Mirabeau: «Un jacobino, ministro no es siempre un ministro jacobino». Se empieza a decir a este propósito Clemenceau por la milinita y se acaba por el malinismo alusión a Melne, el jefe que fué de la extrema derecha francesa y uno de los ministros más competentes que ha tenido Francia; pero también es cierto que a los movimientos pasionales como el racismo si se les abre la válvula de la reflexión, y sus directores no pueden controlarlos y son arrastrados por la corriente de las pasiones desencadenadas por ellos mismos.

El racismo alemán ha renegado de Stressemann y de Brüning. Estos días ha suprimido el nombre de Stressemann de una plaza de Berlín, sin pensar que cuando Stressemann se hallaba al frente de la política extranjera no cabía otra política que la que con una habilidad consumada llevó a cabo el único gran político que ha tenido Alemania después de la guerra.

El racismo ha destruido en pocos días la labor de años, oponiéndose a la única política que podría instaurar la paz. Las dos misiones que ha mandado Hitler a los Estados Unidos y a Inglaterra han sido dos fracasos rotundos para Alemania, que solo ha conseguido aislarse cada día más entre las naciones. Está visto que lo mismo en los hombres que entre las naciones la experiencia no enseña nada.

El conde de Sarto

¿Es usted persona decente?

Ignoro si las observaciones que voy a formular, poniendo en el empeño la máxima prudencia, podrán o no tener aplicación a esa capital o cabeza de partido, o pueblo, en que tu, lector amigo, me lees. Agradecería mucho saber que no: pero me asalta un grave temor de que todo se andará.

En el caso que en la calle, el tranvía, el Metro, el café, y, sobre todo, los paseos públicos, no digamos ciertas salas de espectáculos están absolutamente intransitables. El amor lo ha invadido todo, es decir, eso que ahora llaman amor, y que tenía no hace mucho tiempo nombres diversos y completamente distintos de amor.

La impermeabilidad al respeto social, el desprecio total de la dignidad femenina, (muchas veces combinado con un absoluto desdén de la autoridad en todos sus aspectos) ha llegado a términos insufferables para quien no ha perdido del todo su propia estimación y un sentimiento del pudor que hasta en la mayor parte de las especies zoológicas se observa, y que, no ya «ellos», sino «ellas», vienen arrojando como un lastre moral inútil.

Los apareados—no me atrevo a decir novios, ni prometidos...—los apareados caminan por la vía pública hombre con hombre, apuntándose, trenzados los brazos y enclavijados los dedos. La actitud, el ademán... cinematográfico han vencido en todas las líneas. Los grandes enamorados, las grandes amorosas de la historia y de la literatura, ven borrada su estela romántica por esos desvergonzados émulos de los «castigadores» y las «vampiras», que ponen cádras de amor sin decoro, todos los días, en la pantalla, y que han creado escuelas de desocupación y de grosero rebajamiento del amor humano, que Dios bendice, pero

Hitler contra la masonería

El Canciller alemán, en su anhelo de salvar la patria, ha adoptado algunas resoluciones, que no compartimos contra los judíos. Las conceptuamos harto radicales, acaso hubiese sido suficiente menoscabar, para impedir la extraordinaria ingerencia de los judíos en los destinos de Alemania, que tan perjudicial estima el racismo.

No contento con dichas disposiciones contra los judíos, ha prescrito la secta masónica, mil veces más perjudicial que el judaísmo, por cuanto actúa con mayor hipocresía.

Mussolini, con su extraordinaria visión de estadista, que ya nadie le discute, bien pronto se percató de que el enemigo principal de la grandeza de Italia era la masonería y afianzado en el poder, contra ella dirigió sus embates, logrando desplazarla de la nación hermana, que desde entonces creció tanto en prestigio y progreso en medida tan insospechada, que como se la menospreciara internacionalmente antes de gobernarla los «camisas negras», se la considera ahora por todos los pueblos del viejo y nuevo continente.

A Roma han acudido los grandes estadistas de Inglaterra y Alemania a recibir las inspiraciones de Mussolini. ¡Quién presumiera esto hace apenas dos lustros!

Y es que la masonería, con su

cerril sectarismo, que trata de infundirlo en las Constituciones de todos los Estados, por más que pugne con el sentir de respetables minorías y aún abrumadoras mayorías, cual acontece en nuestra patria, siembra los gérmenes de la discordia espiritual en las conciencias, y cuando desaparece la paz de los espíritus es necio e insensato pretender la armonía social y política, base de la grandeza de las naciones.

Se ciernen entonces sobre los pueblos la maldición divina que amenaza con la ruina a «todo reino dividido consigo mismo».

Esto ocurría en Italia, cuando la masonería la esclavizaba con su bárbaro laicismo, hiriendo la conciencia religiosa del país.

Eso acontece en Alemania donde la secta masónica siembra la división y la discordia.

Por eso Hitler, que va revalandose ya como excelente estadista, contra ella dirige sus certeros golpes, disolviéndola primero como institución, y prohibiendo ahora que los masones puedan ingresar en el racismo, y que en manera alguna ocupen cargos en el partido nacional-socialista.

Las precedentes consideraciones nos hacen pensar en nuestra patria en la cual tampoco se llegara a la paz anhelada, mientras no se deje, desde las alturas del Poder en el vesánico empeño de inyectar el laicismo en todas las arterias de la administración española.

Se obstinan en cerrar sus ojos los dirigentes y no quieren ver que el afán laicista que les obsesiona, obedece principalmente el malestar que cunde por doquier, como consecuencia de la división espiritual de los españoles.

¿Es que habíamos de colaborar con ellos cuantos somos perseguidos en el ideal religioso que antepone a todo linaje de bienes, incluso a la propia libertad?

Ello equivaldría a renegar de nuestra condición de católicos, por la que estamos dispuestos a dar mil vidas que tuviesemos.

Y al pesar en la porvenir no acallamos las inquietudes considerando que los principales corifeos del partido radical, Lerroux, Martínez Barrios y otros que tan eficazmente parece haya de influir en los destinos de la patria, hallanse también afiliados a la secta masónica que cual sombra del manzanillo, agosta el progreso de las naciones.

La masonería, a cuyo dictado se ha hecho nuestra Constitución y la ley contra las Confesiones y Congregaciones Religiosas y la supresión del presupuesto eclesiástico conculcando las más elemental justicia, y las reiteradas disposiciones con que desde el Gobierno se persigue a la Iglesia y sus inalienables derechos es germen de discordia en las naciones donde influye y sobre esa discordia, que jamás cesará bajo la influencia masónica ningún pueblo se ha engrandecido.

Por eso Hitler, que anhela dar a Alemania la preponderancia que tiene derecho, dicta severas disposiciones contra la masonería y los masones, persuadido de que toda precaución es poca.

Eliás Olmos

Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos. Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal, 57

Ayer en el Ayuntamiento

Sesión de la Corporación municipal

Bajo la Presidencia del señor Sáez y asistiendo los ediles señores Bayona, Fabre, Arredondo, Bernad, Aguilar, Sánchez Marco, Bosch, Marín y Sánchez Batea celebró anoche sesión ordinaria la Corporación municipal.

Aprobó el acta de la anterior y los documentos de Intervención sobre pagos.

Quedó enterada de la sentencia dictada por el Tribunal de lo Contencioso-Administrativo sobre el recurso presentado por Teledinámica contra el arbitrio de postes y paomillas.

Vista la invitación para asistir al Congreso municipalista de Barcelona, se acordó quede sobre la mesa hasta la próxima sesión. Sobre este asunto, el señor Batea opinaba debía irse si es de interés. El señor Marco que pasase a informe para ver quiénes iban, pues creía deben asistir. Y el señor Bayona mantuvo la importancia que este Congreso tiene para los Municipios españoles.

Sobre el fallo del Gobierno civil con motivo del descauje habido en el Carrascalejo, el señor Marín explicó el curso que ha llevado el expediente y protestó sea sobreseído ya que se amparó este asunto dentro de la Ley.

El señor Batea hizo idénticas manifestaciones.

Fue aprobado un informe de Gobernación modificando el Reglamento de becas escolares en el sentido de que este Municipio crea seis por el tiempo necesario para obtener los títulos de Bachiller o de maestros.

Igualmente se aprobó otro informe de gobernación ordenando la jornada de ocho horas al personal del Mercado.

También fue aprobado otro de esta misma Comisión sobre saneamiento del viejo Macelo.

De acuerdo con Hacienda se desestimó una instancia del Círculo Mercantil solicitando prórroga pago de firmes especiales. Igual suerte corrió otra instancia de don Enrique Domingo pidiendo la exclusiva para edificar al otro lado del Viaducto.

LA FERIA

Anoche se dieron por terminados los festejos de 1933.

A las diez hubo un bonito castillo de fuegos artificiales y al final una gran traca. El procténico don Marcelo Monzótz fué muy aplaudido.

Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoniaco

a la siembra, y

Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA)

en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS

INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA

AZAMON MADRID

Sucursales: LOGROÑO - BURGOS-ZARAGOZA-VALENCIA

SEVILLA-MALAGA-BARCELONA y CASTELLON

Quedó aprobado el informe de Hacienda sobre una instancia de los señores Utrillas y Lario para dotación de agua y servicio de alcantarillado a los edificios que poseen en los llanos de la plaza de Toros. Es favorable siempre que se atengan a ella.

Se aprobaron las obras solicitadas por don Pedro Ortiz, don Alberto Alcalá y don Angel del Castillo.

En el despacho extraordinario fué leída una moción que, firmada por los señores Bosch y Sánchez Marco, se presentaba, solicitando el acuerdo del Ayuntamiento para pedir a la Diputación provincial la construcción de una fuente en el barrio de Villaspeza, medio este de procurar algún alivio a aquel honrado vecindario, grandemente perjudicado con motivo de los últimos temporales.

El señor Sánchez Batea pide se eleve al correspondiente Ministerio una súplica para que proteja a los damnificados por el pedrisco, que son muchos y humildes labradores.

El señor Bayona dice que esta misma misión llevaba él y por lo tanto cree necesario cursar telegramas al Gobierno poniéndole en conocimiento del apedreo, y a la vez que el Ayuntamiento debe ponerse en contacto con los demás pueblos perjudicados y así incoar el correspondiente expediente para que el Gobierno les subvencione.

El señor Sánchez Marco abogó por pedir una subvención para remediar en lo posible estos daños mientras se hace el expediente.

El señor Bayona entiende que el camino más recto a seguir es la formación del expediente, quedando para último lugar la subvención propuesta por el señor Sánchez Marco.

El señor Batea opina que lo que debe solicitarse es damnificar directamente a los perjudicados. (Explica que no lo hace porque el sea uno de ellos, pues lo es en pequeña escala y los hay quienes han perdido todo.)

El señor Bernad también dice que los expedientes son largos y podían, mientras, pedir una subvención para aplicar rápidamente en la mejor forma posible. Referente a la fuente de Villaspeza entiende debe ir la solicitud acompañada del correspondiente proyecto de presupuesto y así ganar tiempo. (Este punto queda acordado.)

El señor Marín aboga porque se subvencione directamente a los perjudicados, pues si piden ahora dinero para obras, como los perjudicados tendrán que ir a recoger el poco que les quede no podrán ir a sacar un jornal en esas obras.

Interviene el señor Arredondo diciendo entiende proceda telegrafiar al Gobierno pidiendo envíe técnicos que vean los estragos y procedan inmediatamente a la formación del expediente, solicitando el apoyo de nuestros diputados para que se active todo.

Así queda acordado. En ruegos y preguntas hay varios de los señores Marín y Sánchez Batea. Este edil se ocupa del hundimiento habido hace días en uno de los tabladros del Frontón y pide la formación de expediente al autor de esta desgracia.

Como hace falta designar un juez, la Corporación nombra a dicho concejal.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Editorial ACCION, Temprado 11. Teruel